

**Информация
об осуществлении Минздравом России и Росздравнадзором
в 2022 – 2024 годах анализа и контроля за стоимостью медицинского
оборудованиями (изделий), приобретаемых медицинскими
организациями, находящимися в ведении органов государственной
 власти субъектов Российской Федерации для оснащения
(переоснащения) отделений медицинской реабилитации в рамках
мероприятий проекта «Оптимальная для восстановления здоровья
медицинская реабилитация»**

Минздравом России в 2022 – 2024 годах анализ стоимости медицинского оборудования (изделий) закупаемого субъектами Российской Федерации для оснащения (переоснащения) отделений по медицинской реабилитации, закупаемых за счет субсидии не проводился.

Как следует из представленной Минздравом России информации (письмо Росздравнадзора от 2 июля 2024 г. № 17-5/И/2-12434) Федеральной службой по надзору в сфере здравоохранения организован мониторинг закупок медицинского оборудования (изделий) для оснащения (переоснащения) медицинских организаций в субъектах Российской Федерации в рамках реализации национального проекта «Здравоохранение», в том числе для оснащения (переоснащения) отделений по медицинской реабилитации.

На заседании Оперативного штаба Минздрава России Росздравнадзором регулярно докладывается о ситуации с размещением государственных заказов на закупку медицинского оборудования, в том числе о несостоявшихся торгах и расторгнутых контрактах, в том числе в отношении отдельных регионов, завышающих обоснованную (рекомендованную) стоимость для его приобретения, с разбором причин и принятыми мерами.

При этом необходимо отметить, что конкретная информация в виде докладов (справок) Росздравнадзора о результатах проведенного мониторинга государственных заказов на закупку медицинского оборудования для оснащения (переоснащения) отделений по медицинской реабилитации в 2022 – 2024 годах, а также соответствующие протоколы заседаний Оперативного штаба Минздрава России министерством не представлены, в связи с чем подтвердить факт проведения такого мониторинга не представляется возможным.

Согласно информации Минздрава России, в соответствии с пунктом 10 приложения 10 к госпрограмме «Развитие здравоохранения», с 1 января 2024 года территориальные органы Росздравнадзора осуществляют оценку

технического задания на закупаемые в рамках реализации региональных проектов и программ модернизации первичного звена здравоохранения медицинские изделия на предмет соответствия стандартам оснащения медицинских организаций (их структурных подразделений), предусмотренным положениями об организации оказания медицинской помощи по соответствующим видам медицинской помощи, порядкам оказания медицинской помощи, утвержденным Минздравом России, типовым техническим заданиям, разрабатываемым главными внештатными специалистами Минздрава России совместно с Федеральной службой по надзору в сфере здравоохранения, а также начальной (максимальной) цены контракта на указанные медицинские изделия на предмет соответствия средневзвешенным ценам по данному виду медицинских изделий за период не менее 6 месяцев, предшествующих месяцу расчета.

В случае выявления каких-либо отклонений заказчик получает соответствующие рекомендации для принятия мер. Также в целях организации продуктивного взаимодействия участников закупочных процедур Росздравнадзор предоставляет заказчикам контактные данные производителей или уполномоченных представителей производителя для организации прямого взаимодействия и оперативного получения актуальных сведений о продукции, сроках и возможностях поставки.

При этом необходимо отметить, что данная оценка технического задания должна осуществляться территориальными органами Росздравнадзора только в рамках реализации региональных проектов и программ модернизации первичного звена здравоохранения федерального проекта «Модернизация первичного звена здравоохранения» нацпроекта «Здравоохранение».

В то же время проведение подобной оценки Правилами предоставления и распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на оснащение медицинскими изделиями медицинских организаций, осуществляющих медицинскую реабилитацию (приложение № 14 к госпрограмме) в рамках реализации федерального проекта «Оптимальная для восстановления здоровья медицинская реабилитация» не предусмотрено.

Росздравнадзором в целях создания условий для эффективного расходования финансовых средств бюджетов всех уровней при осуществлении закупок медицинских изделий, а также с целью профилактики неэффективного использования медицинского оборудования, на официальном сайте службы в разделе «Медицинские изделия» (подраздел «Мониторинг и анализ цен на медицинские изделия») размещаются актуализируемые с

ежемесячной периодичностью результаты мониторинга и анализа цен на медицинское оборудование, предназначенное для оснащения медицинских организаций при реализации национального проекта «Здравоохранение».

При этом необходимо отметить, что как показал проведенный анализ, указанный мониторинг осуществляется не по всей номенклатуре медицинских изделий, использование которых предусмотрено порядками № 788н и 878н.

Так, по результатам анализа мониторинга и анализа цен на медицинское оборудование по кодам видов номенклатурной классификации медицинских изделий установлено, что по состоянию на 24 августа 2024 года мониторинг осуществляется Росздравнадзором по 50 из 109 позиций (или 45,8 %) медицинских изделий, предусмотренных Порядком № 788н для оказания медицинской помощи по медицинской реабилитации взрослых и по 34 из 130 позиций (или 26,1 %) медицинских изделий, предусмотренных Порядком № 878н для оказания медицинской помощи по медицинской реабилитации детей¹.

Также по решению Оперативного штаба Минздрава России Росздравнадзором в адрес руководителей субъектов Российской Федерации направляются сведения об игнорировании органами исполнительной власти в сфере здравоохранения субъектов Российской Федерации рекомендаций территориальных органов Росздравнадзора по формированию корректных начальных максимальных цен контрактов и корректных технических заданий при проведении закупочных процедур. Вместе с тем в ходе проведенного анализа информация о выполнении региональными органами власти указанных рекомендаций территориальных органов Росздравнадзора представлена не была.

В связи с изложенным, по мнению Счетной палаты, контроль за анализом стоимости медицинского оборудования (изделий) закупаемого субъектами Российской Федерации для оснащения (переоснащения) отделений по медицинской реабилитации со стороны Минздрава России и Росздравнадзора находится на недостаточном уровне.

¹ Мониторинг осуществляется по 20 аналогичным позициям медицинских изделий, предусмотренным порядками № 788н и 878н.